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Apariția creștinismului

Secolul I d.Hr. - creștinismul a apărut în partea orientală a Imperiului Roman,

a doua religie monoteistă, după iudaism, care a avut la bază credința în

Dumnezeu, fiind întemeiată de Iisus Hristos, numit și Mesia (din limba

ebraică: ,,Mântuitor”).

Iisus s-a născut în provincia romană Iudeea, probabil în Betleem, în perioada

împăratului Octavianus Augustus.

Învățăturile lui Iisus Hristos (despre sărăcie, umilință, iubire, blândețe,

cumpătare, speranță, ajutorarea aproapelui și nonviolență) au fost răspândite în

lumea romană prin intermediul apostolilor (ucenicii lui Iisus: Petru, Pavel,

Andrei, Ioan, Matei, Bartolomeu, Filip, Toma, Iacob, Iuda, Simon Zelotul și

Iuda Iscariotul) și au fost cuprinse în partea a doua a Bibliei, Noul Testament.







Iisus Hristos și cei 12 Apostoli





Apariția creștinismului

Secolele I-IV - creştinismul a fost interzis în Imperiul Roman (în perioada

persecuțiilor, pentru a se ruga, creștinii s-au ascuns în catacombe - cimitire

subterane săpate în stâncă), printre împăraţii adversari ai cultului creştin

numărându-se Nero, Domițian, Traian, Hadrian, Antoninus Pius, Marcus

Aurelius, Comodus, Septimiu Sever, Alexandru Sever, Maximinus Trax,

Decius, Diocleţian, Valerian, Galeriu și Maximinus Daza.

Motivele pentru care creștinismul nu a fost inițial acceptat de romani au fost

următoarele:

a. Propovăduirea egalității între cei bogați și cei săraci, între sclavi și oamenii

liberi;

b. Refuzul creștinilor de a accepta alți zei, cultul imperial și de a satisface

stagiul militar ⇒ mulți creștini au devenit martiri, refuzând să renunțe la

credința lor;

c. Pacifismul (nonviolența) religiei creștine;

d. Teama de o eventuală răzbunare a zeilor romani.



Un predicator creștin se adresează mulțimii



Catacombă creștină timpurie (Italia, secolul al III-lea)



Soldații romani arestează creștini ascunși în catacombe



Jean-Leon Gerome - Ultima rugăciune a martirilor creștini (1883)



Răspândire și triumf

313 - Edictul de la Milano: împăratul Constantin cel Mare a acordat libertate

de cult creștinilor ⇒ răspândirea tot mai rapidă a noii religii în Imperiul

Roman.

Mai-august 325 - desfășurarea Conciliului de la Niceea (condus de împăratul

Constantin cel Mare), în cadrul căruia capii Bisericii au stabilit principalele

norme ale credinţei creştine.

28 februarie 380 - Edictul de la Salonic: împăratul Teodosius I a ridicat

creștinismul la rangul de religie oficială și obligatorie pentru toți supușii

Romei ⇒ Imperiul și-a subordonat Biserica, dar a beneficiat, totodată, de

sprijinul și prestigiul acesteia.

Factorii care au determinat succesul creștinismului au fost următorii:

a. Organizarea simplă a Bisericii creștine timpurii;

b. Solidaritatea dintre creștini.



,,Socotind încă de mai demult că nu se cade să oprim libertatea religiei, ci că ar trebui să

se îngăduie fiecăruia după cugetarea și după voința sa să hotărască liber din punct de

vedere religios, de aceea am decis încă de mai înainte ca și creștinilor să li se îngăduie să-

și păstreze credința sectei lor și a religiei lor. (...)

Întrucât, dar, eu, Constantin Augustul, și eu Liciniu Augustul ne-am întâlnit în chip fericit

la Milan și am căutat să împlinim tot ce interesa binele și folosul poporului, între alte

lucruri pe care le credeam utile tuturor în multe privințe, am hotărât în primul rând și să

asigurăm respectul și cinstea cuvenite divinității înainte de toate, adică ne-am hotărât să

acordăm creștinilor și tuturor celorlalți libera alegere la cinstirea religiei pe care o vor, cu

gândul ca orice divinitate sau putere cerească ar fi aceasta să ne poată fi de folos și nouă

și tuturor celor ce trăiesc sub ascultarea noastră.

Drept aceea, cumpănind lucrurile în chip salutar și drept, am hotărât că voința noastră

este că nu trebuie să oprim pe nimeni de a urma și a alege respectarea sau ținerea religiei

creștine și că fiecăruia să i se lase libertatea de a își da consințământul și a alege acea

formă de religie pe care o crede cea mai potrivită pentru el, pentru ca și divinitatea să ne

arate în toate ocaziile providența și bunăvoința sa. (...)

Și am mai hotărât să îți facem cunoscute în toată întinderea lor aceste măsuri ca să știi că

am dat creștinilor amintiți putere liberă și fără piedică de a își practica religia lor.

(...) Am hotărât acest lucru pentru ca să nu lăsăm impresia că am nesocotit cultul sau

religia cuiva.”

(Edictul de la Milano, 313)





Cesare Nebbia - Conciliul de la Niceea (1560)





Răspândire și triumf

Urmările acceptării creștinismului în Imperiul Roman au fost următoarele:

a. Încetarea persecuțiilor împotriva creștinilor;

b. Extinderea creștinismului, devenită religia oficială a statului roman ⇒
religie universală;

c. Transformări sociale importante: interzicerea luptelor între gladiatori și a

transformării datornicilor în sclavi, îmbunătățirea condiției femeilor, sclavilor

și apariția unor instituții de binefacere pentru săraci (spitale, azile și

orfelinate);

d. Creștinismul s-a organizat mai bine din punct de vedere instituțional

(episcopii conduse de episcopi) și au apărut primele lăcașuri de cult (basilici).





Episcopi creștini (secolul al IV-lea)
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